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授課大綱

1、認識財務報表

2 、財務報表分析

3 、預算編制
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壹、認識財務報表
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財務報表能作為經營及投資依據嗎？

1.有多少企業之經營者瞭解財務報表之目的？

2.有幾個投資者會看報表作股票？

3.財務報表可信嗎？

4.盈餘是真的賺來的？還是來自作帳？

5.財務報表是落後資訊？不具未來價值？

一、財務報表有用嗎？幾點疑惑！
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二、樂觀的事實

(一)財務報表係就企業實際經營情形，依據

一般公認之準編製而成。

(二)財務報表是目前衡量企業體質及經營績

效較為客觀的資訊之一。

(三)它像體檢表一樣，能反映公司之目前體

質及過去之經營績效。

(四)專家仍能有效解讀報表所顯示之訊息。

(五)懂得解讀財務報表的人，失敗的機率比較低。
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(一)關聯圖
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三、企業營運與財務資訊
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(二)錢從那裡來、用至何處

資金來源 資金運用

股東投資

經營活動產生

外部融資

處分資產

經營活動需求
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三、企業營運與財務資訊
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1. 有借必有貸，借貸必相等

借 方
 

貸 方

資 產
 

負 債

成
 

本
 

股東權益

費 用
 

收 入

損 失

2. 資產
 

= 負債
 

+ 股東權益

3. 收入
 

–
 

成本
 

–
 

費用
 

–
 

損失
 

–
 

稅
 

= 所得

4. 期末算總帳，虛帳轉實帳。

(1)虛帳戶：收入、成本、費用、損失

(2)實帳戶：資產、負債、股東權益

壹、認識財務報表四、認識會計及財務報表

(一)會計方程式
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1. 基本假設

(1)企業個體

(2)繼續經營

(3)貨幣評價

(4)會計期間

2. 會計原則

(1)歷史成本

(2)收益實現

(3)成本配合

(4)重要穩健

壹、認識財務報表

(二)會計基本假設及原則

四、認識會計及財務報表
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(三)如何編制個人簡易財務報表
1.資產負債表

2.損益表

3.現金流量表

4.權益變動表

(四)基本財務報表之相互關聯
1.資產負債表：相片

2.損益表：影片

3.權益變動表：金庫

4.現金流量表：水庫

壹、認識財務報表四、認識會計及財務報表
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資產負債表

1.意義：(相片)

係將企業某一特定日(通常為年底)之資
 

產、負債及股東權
 

益帳戶彙總
 

,以顯
 

示企業於當日財務狀況之報表。

五、財務報告(表)包括那些內容
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2.資產、負債與股東權益(財務狀況)

流 動 資 產

長 期 投 資

無 形 資 產

其 他 資 產

( 總 資 產 )

固 定 資 產

流 動 負 債

長 期 負 債

其 他 負 債

未 入 帳 負 債

( 總 負 債 )

股 本

資 本 公 積

累 積 盈 虧

( 總 股 東 權 益 )

資產負債表
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資產負債表的重要

企業的清算價值,或是當企業債務到期時它的償債
能力.

企業的營運利益有多少可以保留下來,做企業擴充
以及/或者償還對外的舉債額度.

能將資產分為流動,固定和其它等種類,並且提供
各類資產項下的細目以及各類資產的總額.

企業的債務(負債)相對於業主權益的關係,通常負
債對業主權益比值越高,這個企業在營運上的財務
風險越高.
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資產負債表的特色

旅館是投資大，回收慢的行業
固定資產比例約佔70％～80％

旅館是高財務槓桿的行業
負債與股東權益比例約

65％
 

VS 35％
 

～
 

50％
 

VS 50％

旅館是投資報酬率的行業
資產報酬率約為0.5％～1％
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損益表

1.意義：
 

(影片)

係將企業某一段期間(通常為一年)

之所有收益及費用彙總，以顯示該

段期間經營成果之報表。

五、財務報告(表)包括那些內容



18

2.收入、成本、費用與損益關係(經營成果)

營業

 成本

營業

 費用
營業外

收(支)

所得稅

未分配盈餘
營

業

毛

利

稅

前

(損)

益

當

期

(損)

益

營

業

利

益

營

 業

 收

 入

會 計 期 間 ( 通 常 為 一 年 )

損益表
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旅館部門損益表--食物部門
(年度終了於0006年12月31日)

收入

餐廳 $201,600

咖啡廳 195,900

筵席 261,200

客房餐飲 81,700

酒吧 111,200

總收入 $851,600

營業成本

食物成本 $352,500

減:員工膳食 (30,100)

淨食物成本 322,400

營業毛利 529,200

部門費用

薪水和工資 $277,400

員工福利 34,500

總人事相關費用 $311,900

餐具,玻璃杯 7,100

清潔用品 6,400

裝飾品 2,200

客用補給品 6,500

洗衣 15,500

執照 3,400

布巾 3,700

菜單 2,000

雜支 800

紙張 4,900

影印文具 4,700

銀器餐具 2,300

制服 3,100

器皿 1,700

總營業費用 376,200

部門貢獻收入(損失) $153,000
24



X餐廳/理想值/同類型餐廳費用比率比較表

X餐廳
日本餐飲協會

 理想值
50元

 PIZZA
租金費用 7.16% 10% 3.75%

水電燃料費 5.26% 7%-8% 3.19%

消耗品費 1.55% 3% 1.17%

廣告宣傳費 0% 2% 2.2%

其他費用 2.53% 2% 1.89%

合計 16.50% 24%-25% 12.20%



X 餐 廳 損 益 表

餐飲收入

 
$ 167,550           100.00%

餐料成本

 
$  57,118               34.09%

銷貨毛利

 
$ 110,432

 
65.91%

人事費用

 
$  45,000

 
26.86%

營業費用

 
$  37,641               22.47%

租金支出

 
$ 12,000

 
7.16%

消耗費用

 
$  2,589

 
1.55%

水.電.瓦斯費

 
$  8,814

 
5.26%

折舊

 
$ 10,000

 
5.97%

其他費用

 
$  4,238

 
2.53% 

本期損益

 
$   27,791

 
16.59%



損 益 比 率 比 較 表

X餐廳 日本餐飲協

 會理想比率

50元PIZZA店

金額 百分比 金額 百分比

餐飲收入 $ 167,550 100.00% $ 453,682 100.00%

餐料成本-(A) $  57,118 34.09% 35%~40% $ 209,637 46.21%

銷貨毛利 $ 110,432 65.91% 60%~65% $ 244,045 53.79%

人事費用-(B) $  45,000 26.86% 20% $  85,430 18.83%

(A)+(B) 60.59% 60% 65.04%

勞動生產性 2.45元 3.00元 2.90元

租金費用 $  12,000 7.16% 10% $  17,000 3.75%

其他營業費用 $  25,641 15.30% 14%~15% $  88,413 19.49%

本期損益 $  27,791 16.59% 15%~21% $  53,202 11.73%
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損益表特色

彰顯各部門經營績效採利潤中心制

G.O.I：Gross Operating Income
部門之營業毛利：部門主管之責任

客房部G.O.I通常約為80％～90％
餐飲部G.O.I通常約為50％～60％

G.O.P：Gross Of Profit
所有營業部門之經營利益：總經理之責任

一般五星級旅館G.O.P約為35％～45％
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損益表特色-續

固定費用金額大，影響旅館獲利

1.舉債高，利息負擔沈重

2.投資金額高，折舊分攤大

3.建築物龐大，保險費用驚人

4.旅館方位佳，營業面積大，房稅地價高

Income After income tax稅後淨利

董事長（業主代表）之責任
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損益表可以為許多重要的問題  
提供解答

上個月的營業額是多少?這和上個月以及和去年同期
比較起來又是如何?

上個月的營業額有沒有和增加了的食物成本,飲料成
本,人事成本以及其他的費用相稱?

這些部門在這段營運期間的營業額各是多少?

哪個部門的運作最具經濟效益?

最大可能潛在的營業額有沒有上限?我們有沒有到達
那個上限?如果答案是肯定的,那我能不能在短期之
內藉著調漲房價,餐點價格來提高營業額,並且/或者
長期來看,藉著擴建來增加營業額?
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損益表可以為許多重要的問題  
提供解答

食物和飲料的成本是多少？而毛利率又是多少?這些
項目有沒有達到我們所設定的目標.

營運成本(如人事和備品)有沒有和所達成的營業量
相稱?

這段期間的營運成果和預算的預測數字的關係是如
何?
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請討論這個狀況之下的道德問題

一家中型汽車旅館的夜間襄理有幾項任
務,其中包括了製作公司每個月營運的損
益表.而附近有一家競爭對手的汽車旅館
大約再過六週就要開幕了.這位襄理去應
徵對手的日間襄理一職.對方老闆告訴他
,只要他提供目前工作之汽車旅館過去三
年的損益表的話,便錄用他.
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現金流量表

1.意義：(水庫)

係以現金流入與流出為基礎
 

，彙總企業

在某一特定期間之營業活動
 

、投資活動

及融資活動之報表。

五、財務報告(表)包括那些內容
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2.現金收支與企業活動的關係(現金流量)

期 初 現 金 餘 額

營 業 活 動

投 資 活 動

融 資 活 動

期 末 現 金 餘 額

不 影 響 現 金 之 活 動

現金流量表
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現金流量表特色

營業活動現金流量（A）
若為正數表示營運面正常；若為負數表示入不敷出。

投資活動現金流量（B）
若（A）為正數，表示有能力增加投資活動。

若（A）為負數，表示需減少投資活動。

理財活動現金流量（C）
若（A）+ （B）為正數，表示有能力增加理財活動或

減少金融機構之負債。

若（A）+ （B）為負數，表示需向金融機構增加舉債。
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1
1
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2

3
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4
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六、不同產業之財務報表特性

(二)收入及成本結構不同

1.營收金額

2.毛利率

3.業務費用及研發支出比率

(三)看完公司財務報表，可以判斷：

1.那一個產業？

2.可能是那一家公司？

3.合理股價？
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貳、財務報表分析
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財務分析

財務結構

償債能力

經營能力

獲利能力
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財務結構

負債佔資產比率

=負債/資產總額

比率通常越低越好，金融機構越放心，亦代表經營階層較為保守，

 較不喜愛操作財務槓桿，用來衡量企業償付長期負債的能力與風險

 ，企業負債愈多，則每年須償還的本利愈多，因而無法償付風險愈

 高。

負債對股東權益比率

=負債/股東權益

就債權人立場，此比率越小越好，表示公司自有資金大於舉債，對

債權人之保障較大。
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財務結構

長期資金佔固定資產比率

=（股東權益+長期負債）/固定資產

比例大於100％，表示長期資金穩定，公司除自有資金外，

亦能尋求金融機構長期借款之支應。
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償債能力

流動比率

=流動資產/流動負債

用以表示流動資產中，所能償還流動負債的能力，比

率愈高、其資金週轉能力越高、安定性愈高，較不易

發生週轉不靈的情況。比例大於100％，表示流動性

佳，足以償還短期債款，一般業界通常約150％～200％。

速動比率

=速動資產/流動負債

同流動比率，因將存貨及預付費用剔除，屬於更嚴格之財

務比例。
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償債能力

現金流量比率

=營業活動淨現金流入/流動負債

比例越大越好，表示企業具備良好的短期償債能力

利息保障倍數

=（稅前淨利+利息費用）/利息費用

比例越大越好，表示公司獲利越高，債權人之利息保障

程度越安全
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經營能力

應收款項週轉率

=營業收入/應收帳款

次數越多越好，表示收現速度越快，客戶之違約情形或

呆帳機率較低。

存貨週轉率

=營業成本/存貨

衡量存貨售出和進貨的週轉次數，存貨週轉率高表示存

貨銷售快，低則表示有滯銷情形。但若太高，亦有可能

表示極易產生存貨不足之現象。
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經營能力

固定資產週轉率

=營業收入/固定資產淨額

本比率表示每一元之固定資產，產生多少之營收，比率

越高，表示運用越有效率。

總資產週轉率

=營業收入/資產總額

同固定資產週轉率，比率越高，代表效率越高。
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獲利能力

資產報酬率

=【稅後淨利+利息費用×(1-稅率)】/資產總額

比率越大越好，表示資金不論自有或借款，其運用之效

率越高。

股東權益報酬率

=稅後淨利/股東權益

比率越大越好，若報酬率大於銀行存款利率，該投資才

值得進行。
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獲利能力

純益率

=稅後淨利/營業收入

比率越大越好，表示企業越賺錢，能實際反映獲利績效

每股盈餘EPS

=(稅後淨利-特別股)/發行股數

盈餘越高，表示公司獲利能力佳，且越具有投資價值



五力分析



六福
 

98、97年度五力分析比較表：
分析項目 98年度 97年度 差距

收益

 
力分

 
析

本期損益率 -11.9 -10.1 -1.8

營業淨利率 -12.1 -9.8 -2.3

銷貨毛利率 43 46 -3

投資報酬率 -9.1 -8.8 -0.3

淨值獲利率 -5.46 -5 -0.46

資產獲利率 -3.3 -3.1 -0.2

償還

 
力

流動比率 70 57 3

速動比率 27.8 22.8 5

長期償債能力 -12.9 -5.9 -7

安定

 
力

淨值比率 60.4 61.6 -1.2

固定比率 151 148.5 3

長期適合率 161.1 165.6 -4.5

活動

 
力分

 
析

總資產週轉率 0.28 0.3 -0.02

固定資產週轉率 0.3 0.33 -0.03

存貨週轉率 52.85 53.62 -0.77

應收款項週轉率 49.1 50.8 -1.7

應付款項週轉率 6.73 7.66 -0.93

成長

 
力分

 
析

營業成長率 -12.2 -8.5 -3.7

本期損益成長率 2.8 67.6 -64.8

營業淨利成長率 12.5 120.8 -108.3

毛利率成長率 -6.52 -2.8 -3.72

淨值成長率 -5.3 -4.7 -0.6



六福村的活動、促銷太少，顧客回流的
意願低落，造成六福村的各項分析較去
年皆呈現負成長。

流動比率、速動比率增加是因為本期短
期借款減少所致。

本期利息費用降低，但本期損益虧損增
加，因此本期長期償債能力呈負成長。



六福與劍湖山之五力分析比較表：
分析項目 六福開發 劍湖山 差距

收益

 
力分

 
析

本期損益率 -11.9 2.1 -14

營業淨利率 -12.1 8 -20.1

銷貨毛利率 43 34.1 8.9

投資報酬率 -9.1 1.4 -10.5

淨值獲利率 -5.46 0.9 -6.36

資產獲利率 -3.3 0.5 -3.8

償還

 
力

流動比率 70 30.5 39.5

速動比率 27.8 26 1.8

長期償債能力 -12.9 0.31 -13.21

安定

 
力

淨值比率 60.4 55.4 5

固定比率 151 125 26

長期適合率 161.1 141.2 19.9

活動

 
力分

 
析

總資產週轉率 0.28 23.7 -23.42

固定資產週轉率 0.3 34.2 -33.9

存貨週轉率 52.85 36.6 16.25

應收款項週轉率 49.1 8.7 40.4

應付款項週轉率 6.73 3.2 3.53

成長

 
力分

 
析

營業成長率 -12.2 21.5 -33.7

本期損益成長率 2.8 -130.4 133.2

營業淨利成長率 12.5 253.5 -241

毛利率成長率 -6.52 10 -16.52

淨值成長率 -5.3 1.3 -6.6



收益力分析中，六福村的獲利能力較劍
湖山低。

償還力分析中，六福村的流動比率及營
運資金較高，表示其短期償債能力較好
。劍湖山的長期償債能力較六福村高，
是由於六福村的本期損益呈負數。

安定力分析中，六福村的安定力較劍湖
山高。



活動力分析中，六福村總資產週轉、固定資產
週轉的運用效率較劍湖山低，表示劍湖山的企
業資產運用效能及資產投資的適度性較佳。但
存貨週轉、應收帳款週轉、應付帳款資產運用
的效率卻比較高，表示六福村在這方面的能力
比劍湖山好。

成長力分析中，六福村的本期損益成長率比較
高，但是營業成長率、營業淨利成長率、毛利
率成長率、淨值成長率卻都比劍湖山低。



參、預算編制
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預算的主要目的

提供關於未來營收,費用,人力需求,設備
需求等項目之有組織的預估,並且能依照
時間和部門細分這些預估.

提供長期和短期的政策協調並以會計方
法來表達.

提供控制方法使得實際結果能依據預算
計劃來衡量，並且如果有必要做調整的
話也能儘快採取行動.
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預算的種類

長期預算對短期預算

資本預算（Capital Budget）

營運預算（Operating Budget）

部門預算

主要預算（Master Budget）
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預算製作

對一間小的,自營的餐館或旅館而言,預
算由業主本身製作；如果是製作一份正
式的預算的話,雇請會計師幫助應該是有
用的.

如果這份預算是非正式的話,就可能沒有
書面數據來支持,業主可能只是在內心計
劃究竟要朝那個方向去做,並且藉由每日
的營運來達成這個目標,或是儘量接近這
個目標.
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預算製作

如果一家大型企業中絕大多數的人都和
預算有關,那麼這家企業的預算製作便是
由下而上的.至少部門主管或經理必須要
參與其中.假如部門的表現會根據預算來
評量的話,那麼他們就應該製作他們本身
的部門預算.並且他們也須充份和部門內
的同仁討論預算的數字.
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預算製作

正式的預算製作為會計部門的一項功能.
企業的財務長也可能是預算委員會的成
員之一,而他們的主要任務便是要製作最
終的預算，以呈給總經理簽准.

最糟糕的預算製作型式就是由上而下，
經由會計部門製作出來加諸於營運和其
它部門.其中可能有協調,但在預算製作
過程當中卻極缺乏員工的合作.
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何時該製作預算?

要適用長達五年的長期預通常由高階主
管每年製作.這個預算過程可以有也可以
沒有部門經理人來參與.每年這項預算都
會針對下一期做修訂(直到第五年).為了
能充份協調,預算委員會必須要參與這個
過程.

63



何時該製作預算?

短期的預算必須每年製作,並且大部份都
必須按月做預估.每一個月後,該年所剩
餘月份的預算都應該依據任何環境的改
變來調整修正.部門經理人應該要參與這
些修訂過程,預算委員會也應該負責整體
的協調.
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何時該製作預算?

每週或每天的短期預算通常由部門主管
或其它督導人員在部門內部處理.舉例來
說,房務領班(house keeper)應該依照預
期的住房率,負責安排每天的清潔人員班
表(它會影響薪資預算).
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預算的優點和缺點
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預算計劃的優點

製作預算能夠鼓勵部門成員的參與,並且有助於溝
通和激勵.而實際執行的營業人員,也更能夠明瞭
企業的計劃以及目標.

在製作預算時,參與的所有人員需要考慮替代方案
的執行.舉例來說,廣告預算應該是要花在推銷整
個企業,或是要把廣告重心放在一個特定的部門才
能產生較佳結果呢?餐館經理人可能需要考慮增加
每餐中每位服務人員所能服務的顧客人數(提高服
務人員的生產力)並且防止因可能的過慢服務而降
低了翻檯率,或甚至因而降低總營業收入.
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預算計劃的優點
預算乃預先計劃期望達成之營收水位以及達成這個營收時
所會發生的成本.預算期間過後就可以把實際結果和預算相
比.換句話說,在預定的指標之下，就可以做企業營運的自
我評量.

在彈性預算的情況之下,企業整體和其部門都必須在營業額
的最大值和最小值之間的各個營收層級可能做的各項調整
做準備.

做預算能迫使參與預算過程的人員向前看.這並不意味著過
去所發生的一切並不重要,而在預算的製作上無須考慮,但
就目前而言,唯有未來的營業收入以及未來的成本對未來的
計劃才是重要的項目.舉例來說我們的菜單項目售價是否需
要改變,以反應預期未來可能上漲的食物,人工和其它的營
運成本呢? 68



預算計劃的優點

做預算使得企業必須要考慮內部及外部
因素.內部因素如座位數量,翻檯率以及
餐館的菜單價格,以及旅館的房間數,住
房率,和房價.外部因素包括競爭對手,營
運所在地的經濟環境,以及通貨膨脹率的
趨勢.
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製作預算缺點

製作預算所花費的時間和成本可極為可
觀.通常而言,企業的規模越大,製作預算
所花費的時間就越多,成本也就越高.

預算乃是基於未知的因素(以及一些已知
因素)可能會和實際發生有很大的落差.(
也有些人認為它並不算是缺點,因為那會
使得參與預算的人向前看並對未知的情
況預做準備）
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製作預算缺點

預算製作可能需要包含一些機密資訊於預算內
容中.

“按照預算花費”導向可能會是個問題.假如
一項費用預算被高估了,在預算期間終了之時,
如果還有預算之內的額度沒有消耗掉的話,通
常一般單位會竭盡所能的設法花光它.這個趨
勢乃受到製作預算者想要展現預算數字與實際
發生者相符,才能夠保障預算數字安然無恙，
而不會在下一期就被刪除或刪減了.
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預算循環包含以下五個部份:

建立可達成的目標(要留意各項限制因子
).

為達成這些目標做計劃.

分析計劃和實際結果之間的差異.

採取必要的矯正措施.

改善預算的有效性.
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